
РАЗВИТИЕ НА КОМПЛЕКСА И РОЛЯТА МУ ЗА СИГУРНОСТТА НА ДОСТАВКИТЕ НА ВЪГЛИЩА  КЪМ ТЕРМИЧНИТЕ ЦЕНТРАЛИ В РЕГИОНА. ПЛАНОВЕ ЗА БЪДЕЩОТО РАЗВИТИЕ НА ДРУЖЕСТВОТО И НОВИ ИНВЕСТИЦИОННИ ВЪЗМОЖНОСТИ.

Значението на комплекса от рудници и електроцентрали „Марица-изток” нарасна след очерталата се криза от енергийната зависимост на Европейския съюз (в още по-голяма степен на Република България) и либерализирането на енергийния пазар. В настоящия момент мениджмънтът на Дружеството и специалисти от ,,Минпроект” ЕАД актуали​зи​ра оценката за технологично възмож​ния и икономически целесъобразен добив на из​точ​но​маришки въглища, като предпос​тав​ка за интензифи​циране на производството на електроенергия от действащите елек​троцентрали и евентуално изграждане на нови мощности.
Източномаришкото находище на лигнитни въглища е уникално. То се експлоатира от 1952 г. с изграж​дането на ТЕЦ „Марица-изток 1”, ,,Брикетна фабрика” и на следващи​те етапи – ТЕЦ „Ма​ри​ца-изток 2” и ТЕЦ „Марица-изток 3”. От началото на експлоатацията до 31.10.2012 година рудниците са добили    1,007 милиарда t лигнитни въглища. Независимо от ниската калоричност на въгли​щата, ком​плексът от рудници и електроцентрали „Марица-изток” е устой​чив източник на евтина електроенергия с участие в елек​тро​енергийния баланс на стра​ната  с около 39 % през последните години.
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► Актуално минно - технологично състояние на рудниците от комплекса и подходи за ефективно разпределение на товаропотоците от лигнитни въглища към консуматорите.

През последните години в термичните централи в комплекса ,,Марица – изток” бяха усвоени стотици милиони лева за рехабилитация на съществуващите мощности и над милиард и двеста милиона евро за строителството на нова електрогенерираща мощност. Резултатите са налице -  към днешна дата имаме три модерни централи, осигурени със стабилни договори за доставка на въглища. В следствие на това се наложи трайна тенденция на повишаване на електропроизводството от страна на термичните централи в Комплекса, като след влизането в експлоатация на новата мощност на AES Гълъбово през 2011 година рязко нарасна и добива на лигнитни въглища от рудниците. 
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Бяха ли готови мините за това предизвикателство? 
За съжаление отговорът е  - не.

Към настоящия момент минно – технологичното състояние на рудниците от комплекса е незадоволително  и съществува реална опасност  доставките на лигнитни въглища към термичните централи да бъдат нарушени. През последните години изземването на необходимите за разкриване  количества откривка рязко намаля, като тази тенденция продължава и в настоящия момент. Изоставането от планираните количества за последните пет години е над 35 млн. m3, което означава, че на практика към  в настоящия момент се усвоява задължителния резерв от подготвени запаси, на които трябва да се разчита при форсмажорни обстоятелства. Натрупването на този резерв е бавен процес, осъществява се в рамките на десетилетия и е свързан със значителни по размер финансови разходи. 

Изготвяните планове и технически проекти и съдържащите се в тях подробни инвестиционни програми  не се изпълняваха най – вече в частта им в областта на минното строителство и плановете за рехабилитация и подмяна на остарялото и негодно за експлоатация тежко минно оборудване. Технологията на откритото разработване в рудниците от комплекса изисква усвояването на около 100 ( 120 млн. лева инвестиции годишно за гарантиране на добива на въглища, от които над 80 %  задължително се насочват в областта на минно строителство, рехабилитация на тежко оборудване, доставка на ново и автоматизация на технологичните процеси, което от своя страна води до намаляване на себестойността на добиваните въглища (справките показват, че през последните години инвестициите в посочените дейности са под 18 %). На практика голяма част от реално усвоените инвестиции през последните години не се използваха целесъобразно, съгласно проектите. В периода след 2005 година тези основни азбучни принципи на минната технология и инвестиционната политика бяха нарушавани непрекъснато и резултатите от това рефлектират към днешна дата.

По отношение на финансовото състояние на мините към днешна дата нещата не стоят по различен начин. Голямата финансова задлъжнялост от страна на потребителите по веригата НЕК – термични централи – доставчик на енергийно гориво, оказва крайно негативно влияние върху способността на рудниците да осъществяват ремонтната и инвестиционната си програми гарантират сигурността на доставките от лигнитни въглища към консуматорите в региона.

Небалансираната политика по отношение на формирането на цената, на която се купуват въглищата през последните години също повлия отрицателно върху общото  финансово и технологично състояние на Дружеството. Факт е, че цената на тон условно гориво на лигнитите от ,,Марица – изток” е не само най – ниска като абсолютна стойност в Европа, но и на фона на явната тенденция на поскъпването на енергоносителите през последните години по не съвсем ясни причини тя бе намалена с 5 %  през 2010 година.
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Какви действия за разрешаване на кризисните проблеми се предприемат в настоящия момент?

Разработваната и прилагана стратегия от страна на мениджмънтът на Дружеството цели адаптирането на  дейностите по производство и доставка на лигнитни въглища до консуматорите към настоящото статукво, което се изразява в:

· кризистна ситуация,  генерирана  на база натрупани през последните години закъснения  на важни минно – технологични преустройства, нереализирани инвестиционни намерения или пропуски;
· очаквано стартиране работата на новата електрогенерираща мощност на AES Гълъбово и не предвижданото до този момент в стратегическите планове  продължаване на работата на  мощности на площадката на ,,Брикел”, както и върхово натоварване на централите като цяло;

· ниска норма на събираемост на задълженията от страна на централите и ниската цена, на която се изкупуват лигнитните въглища водят до непропорционално разпределение на приходите между консуматори на енергийното гориво и доставчик и опасност от финансов фалит на последния.

Формирането на основните минно – технологични решения са насочени към компенсиране изоставането на инвестиционните дейности по планираните преустройства, като: 

· Строителство на Претоварен пункт от ГЛТ на ж.п.транспорт към AES Гълъбово и интензивно изземване на обеми минна маса от вътрешни насипища с цел деблокиране на въглищни запаси и намаляване на експлоатационните разходи;

· Поетапно усвояване на обеми за насипване  в района на иззетия целик от въглища с цел формиране на насипищни хоризонти за решаване на проблемите с баланса на насипищната вместимост;

· Оптимизация на пространственото развитие на трите рудника, обвързана с очакваните годишни производствени програми в перспектива и минно – геоложките дадености на находището;

· Осигуряване на финансов ресурс за ускоряване на дейностите по отчуждаване на село Бели бряг, частична корекция на река Сазлийка, изместване на автопът от републиканската пътна мрежа, които се намират в зоната на водене минни работи;

· и други.

Главен приоритет в технологичните преустройства на Дружеството през следващия период е преустройството на досега действащата шестдесет годишна система за доставка на въглища към консуматорите. Основните доставчици по схемата ,,рудник – ТЕЦ” разменят местата си в следствие на срязването на въглищния целик и естественото пространствено развитие на рудниците. От тук нататък рудник ,,Трояново – 1” ще бъда основният доставчик на лигнитни въглища на ,,ТЕЦ Марица изток 2”, а рудник ,,Трояново –север” -  на AES Гълъбово. До сега съществуващата дублираща технологична връзка от рудник ,,Трояново –север” към ,,ТЕЦ Марица изток 2” ще бъде заменена с нова такава, която ще преразпредели товаропотоците от находището, съобразявайки се с количествата и качествата на суровината, доставяна към съответния консуматор.

Изготвя се програма за финансиране на цялостната инвестиционна дейност на Дружеството през следващите пет години, както и нова политика на ценообразуването, генерираща  наличието на собствен финансов ресурс и ресурс за обслужване на кредитни линии, чрез които ще се осъществяват преустройствата и доставките. 

► Състояние на тежкото минно и транспортно оборудване и перспективи за рехабилитация и модернизация на технологичните модули.

Какво е състоянието на наличното оборудване?

За съжаление отговорът е - незадоволително.
В настоящия момент в ,,Мини Марица изток” работят общо 42 багера и се експлоатират над 150 km гумено – лентови транспортьори. Багерите по добив на въглища са общо 12, от които 6 рехабилитирани роторни и 6 броя верижни многокофови багери, частично рехабилитирани.

Основния проблем е състоянието на багерите от типа SRs 2000, работещи на откривните хоризонти. Техният брой е 13, като само един от тях е рехабилитиран. Нормалния експлоатационен времеви ресурс на такъв тип тежко минно оборудване е 25 години. След този период на експлоатация принципът на световната практика е машините или да се рехабилитират, или се подменят с нови. Срокът на използваемост на оборудването е следния:
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Още по тежък е проблема с багерите от типа Rs 1200, работещи по откривка, които са в експлоатация над 40 години и  на практика са опасни за експлоатация. Единствената алтернатива е тези машини да бъдат подменени с нови багери, съвременно поколение. 

Съгласно одобрения от МИЕТ Концесионен проект от 2008 година, в който има разработен график за рехабилитация и подмяна на тежкото минно, транспортно и технологично оборудване, в настоящия момент трябваше да бъдат инвестирани над  200 млн. лева.  Реалното изпълнение на тази част от инвестиционната програма е 103 млн. лева. 
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Не по различно е състоянието и на транспортното и спомагателно оборудване, за което поради липсата на финансови средства не се осигуряват суровини и материали за нормална експлоатационна дейност.

Основната причина плановете по откривка през последните години да не се изпълняват, както беше посочено в предишната точка е именно незадоволителното техническо състояние на тежкото минно, транспортно и спомагателно оборудване.

Какви действия за разрешаване на проблемите с минното оборудване се предприемат към настоящия момент?

Изготвя се график за рехабилитация и подмяна на част от тежкото минно оборудване, обезпечен със съответния план за финансиране. Предвижда се до 2021 година да бъдат подменени с нови 3 от багерите SRs 2000, а останалите 9 да бъдат рехабилитирани. Наложително е спешното отпадане от работа на багерите Rs 1200 и замяната им с оборудване съвременно поколение.  За тази дейност на Дружеството ще са му необходими инвестиционни средства в рамките на над 310 млн. лева, усвоявани поетапно, съгласно разработваните  планове. 

Наред с това стартира и програма за рехабилитация на минно - транспортното оборудване, както и автоматизирането на цялостния технологичен цикъл  с основна целева насоченост – снижаване на експлоатационните разходи на Дружеството.

► Състояние на запасите от лигнитни въглища и дългосрочни възможни сценарии за доставка на енергийно гориво към действащите и бъдещи електрогенериращи мощности на територията на Комплекса

Към настоящата година наличните запаси от лигнитни въглища в находището са следните:
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За да можем да говорим за сценарии и бъдеще на Комплекса изобщо има едно единствено условие  -  ще трябва първо да бъдат реализирани всички изброени по – горе намерения и дейности, за да бъде подсигурено устойчивото развитие на  доставчика на енергийно гориво за термичните централи.

Относно стратегически планове.

Актуалната към днешна дата концепция за оползотворяване на наличните запаси от лигнитни въглища в Източномаришкото находище с цел производство на електроенергия е обвързана изцяло с времевия експлоатационен ресурс на наличните рехабилитирани и нова електрогенерираща мощност на територията на комплекса. В концепцията е заложен модел на минно - технологично развитие на рудниците, който в дългосрочен план може да осигури захранването на заместващи термични централи от ново поколение, които е възможно да бъдат изградени през периода след 2025 година (когато ще започнат да отпадат стари мощности), с идея  тяхната експлоатация да приключи след 2060 година. Анализът на потенциално реализуемите сценарии за развитие на находището показва, че съгласно сегашните критерии за икономическа рентабилност и технологична обезпеченост от минното поле могат да бъдат иззети около 1 000 млн.t  лигнити за цитирания период. В зависимост от вариантите, максималната годишна производствена програма по добив може да варира от 28 млн.t/г. до 34 млн.t/г. за интервал от 10 (12 години, с последващ достатъчно продължителен период на затихване на производствената дейност. Основните технологични и качествени показатели се очаква да бъдат:  

 - среден експлоатационен коефициент на откривка  Коктр. = 3,4 m3/t;
· средно пепелно съдържание  Ad = 29,9 %;

· обща сяра на работна маса Str = 2,2 %.

Технологичните възможности за добив на лигнитни въглища на база на инсталираната мощност на наличното минно оборудване (при изпълнение на горните условия) са това.  Евентуалното изграждане на нови мощности, без да отпадат налични означава, че от рудниците на ,,Мини Марица – изток” ще се изисква  добив на   39 ( 40 млн.t/г лигнитни въглища, които за да бъдат доставени, ще наложат осъществяването на цялостно минно – технологично и техническо преоборудване на рудниците, а именно: 

· преразпределение на товаропотоци от минни полета;

· нивелетно пренарязване на откривни хоризонти и намиране на нови пространства за насипване ( най – вероятно на нови външни насипища), които ще наложат отчуждаване на големи пространства от обработваеми зами;

· закупуване и доставка на нови багери за добив на въглища и откривка, насипообразуватели и гумено – лентови транспортьори

· спомагателно технологично оборудване и много други.

Финансовите средства за осъществяването на подобно инвестиционно намерение ще са огромни, при продължителен период за реализация, за което е нужно комплексна добре основана и мотивирана технико – икономическа оценка.
От минна и екологична гледни точки, към хоризонт 2060 година експлоатационните дейности в района могат да бъдат прекратени при приемливи за ландшафтната среда теренни форми, с изцяло рекултивирани терени и с оставянето на два завирени котлована и възстановено трасе на река Овчарица. Към този момент в находището ще остават неиззети общо около 1 мрд.t лигнитни въглища, от които за относително рентабилни за изземване по сега валидни критерии по открит способ могат да се считат около 600 млн.t,  както следва:

Минно поле на Рудник ,,Трояново 5 и 6”:

· промишлени запаси 350 млн.t;
 - среден експлоатационен коефициент на откривка  Коктр. = 7,2  m3/t;
· средно пепелно съдържание  Ad = 32,75 %;

Минно поле на Рудник ,,Трояново 3 – ІІ етап” и Рудник ,,Трояново – 7”:

· промишлени запаси 250 млн.t;
 - среден експлоатационен коефициент на откривка  Коктр. = 6,4 m3/t;
· средно пепелно съдържание  Ad = 30,20 %.

Бъдещите поколения ще определят целесъобразен ли добивът на тези въглища като ефективно и екологосъобразно гориво.
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