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Резюме

От началото на 2006 г. Електроенергийните системни оператори от Югоизточна Европа развиват общ технически и икономически механизъм за съвместно балансиране на своите управлявани области (блокове). Този доклад описва резултатите, които са получени при анализирането на модела на регионалния пазар за балансираща електроенергия. Те предизвикват страните към по-активно участие в процеса на проектиране и създаване на общ регионален балансиращ пазар. Английска версия на този доклад може да бъде получена от авторите.
Summary

Since the beginning of 2006, the Electricity System Operators from South East Europe develop a common technical and economical mechanism for jointly balancing of their control areas (blocks). This report describes the technical and economical analyses and the results, which induce the countries toward more actively participation in the processes of design and establishment of the common regional power balancing market. The English version of this paper is available by the authors on demand.
1. Увод 
Електроенергийните системни оператори са отговорни за безопасното и сигурно функциониране (управление) на Електроенергийните системи (ЕЕС). Това включва широк спектър задачи от дългосрочното, средносрочното и краткосрочно планиране и координиране, до предварителното диспечиране в рамките на една седмица и управлението в реално време.

В частност електроенергийния системен оператор трябва да осигури непрекъснато равенство между потреблението на електроенергия и производството. Това се нарича балансиране (balancing). По-точно казано диспечерът е задължен непрестанно да осигурява физическото съответствие между вкараната в, и изкараната от мрежата електроенергия. За целта отнапред системните оператори договарят с доставчици на резервна мощност всички видове резерви (първичен, вторичен, третичен, студен) и го активират към момента на необходимост. Доставената при това електроенергия се нарича балансираща. 
Доставчиците на балансираща електроенергия най-често са регулируеми агрегати на производители, които могат да са присъединени към мрежата на един системен оператор или към мрежата на съседен системен оператор. Вторият случай се нарича презгранично балансиране (cross-border balancing). Характерен пример за презгранично балансиране при вертикално интегрираните компании е т.н. “аварийна помощ”, когато две системи си помагат при големи системни аварии и недостиг на местни резервни мощности. Това най-често представлява един натурален обмен на балансираща електроенергия без фиксирана цена, т.е. предоставената балансираща електроенергия се връща на доставчика в случай на аналогична реципрочна аварийна ситуация или в последващ договорен период от време за същия обем и тарифни зони. 
При юридическото и финансовото разделение на производството, преноса и разпределението на електроенергията такъв механизъм като “аварийна помощ” не е приложим, защото системния оператор трябва да идентифицират произхода, назначението, цената и размера на всяка доставка на енергия. Новият механизъм, който замества досегашния натурален обмен, е пазарно ориентиран. Той може да бъде двустранното договаряне между съседни оператори за покупко-продажба на балансираща енергия или многостранен (регионален) балансиращ пазар (РБП). Счита се, че регионалният балансиращ пазар води до повишаване на общественото благополучие в участващите страни, затова такива механизми са в процес на интензивно създаване и разширяване. 

Балансиращият пазар е последният от поредицата спот пазари на електроенергия, които се допълват последователно във времето (фиг.1). Най-отляво са дългосрочните и средносрочни договаряния, които уреждат фючърсни, опционни или форуърдни сделки. Следват краткосрочните (спот) пазари, на които се търгуват определени мощности на определени цени за доставка през следващия ден. След затваряне на този пазар се отваря пазар за доставки през текущия ден. Например в [1] се представя инструмента (електронната платформа) за участие в многостранен пазар през текущия ден, който се явява продължение на вече затвореният пазар от предния ден за физически продажби през този ден. По този начин участващите страни (Скандинавските страни, Германия, Естония, Дания и Холандия) имат възможност да подобряват планираните от предния ден баланси. От своя страна този пазар през текущия ден предхожда балансиращия (местен или презграничен), който функционира в рамките на текущия час. Единичният пазарен интервал за балансираща енергия е пет минути (в PJM) или 15 минути в Централна Европа или половин час (в Англия).
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Фиг.1 Подреждане на отделните подпазари във времето

Съществуват няколко модела на различно организирани, но ефикасно работещи регионални пазари за балансираща енергия в Европа [2]. 
· Първият модел се илюстрира с примера на двустранни доставки на балансираща енергия от френски доставчици за балансиращите пазари в Германия и Швейцария, както и обратно. 
· Вторият модел прилага двустранни доставки между два системни оператора. Пример за него е въведеният през март 2009 г. механизъм по границата между Франция и Англия под название BALIT за двустранна доставка на балансираща енергия между RTE и National Grid. 
· Третият модел е развитие на втория като го превръща от двустранен в многостранен обмен на балансираща енергия между системни оператори. По него съществуващият BALIT се развива за участие на Испания и Португалия в обмена на балансираща енергия. 
· Четвъртият модел представлява механизъм за многостранен обмен на балансираща енергия между системни оператори, които имат общ приоритетен списък (common merit order). Той се прилага за балансиране на региона като цяло и косвено за отделните системи. Действащи примери са общият балансиращ пазар в Скандинавските страни, който функционира от 2003 г., както и общият балансиращ пазар за четирите системни оператора в рамките на Германския управляван блок. 
За разлика от приведените примери всички страни (контролни блокове и области) от югоизточна Европа все още управляват своите електроенергийни системи без каквото и да е сътрудничество по отношение търговията с балансираща електроенергия. Накратко това означава, че националният системен оператор събира предложенията за балансираща електроенергия само от своята контролна област (блок) и след крайният срок за предоставяне на предложения за доставка на балансираща електроенергия всеки електроенергиен системен оператор ги подрежда в собствена подредба по заслуги (merit order). В случай на необходимост всеки електроенергиен системен оператор активира предложения единствено от собствената си контролна област/блок. Няма регионална подредба по заслуги на предложенията за балансиране, като в резултат на това се определят различни изчистващи цени на балансираща електроенергия във всяка една ЕЕС (област/блок) от региона. В същото време съществува потенциална възможност за търгуване на балансираща електроенергия, което би довело до увеличаване на оперативната сигурност на електроенергийните системи и дългосрочна  надеждност на електроенергийните доставки. 
За използване на съществуващия потенциал през 2006 г. системните оператори от дванадесет страни, със съдействието на Канадската агенция за международно развитие, започнаха проект за подготовка и създаване на Регионален балансиращ пазар в югоизточна Европа. Беше създадена специализирана работна група към тогавашната организация на системни оператори от Югоизточна Европа (SETSO) с координатор г-н Uros Salobir от Словенския оператор ELES. През този период участващите експерти извършиха огромна подготвителна работа. 
Те проучиха опита на Швеция и Франция, изработиха и съгласуваха модел на регионален балансиращ пазар за страните от Югоизточна Европа [3] (Regional Balancing Market-RBM model for the SEE countries), който представиха пред Атинския форум [4], [5].  С помощта на ЕКЦ (Електрически координационен център от Белград) създадоха и експериментираха прототип на електронна платформа за работа на пазара в реално време (BETSEE) чрез мрежата на Интернет [6]. В сътрудничество с регионалната група на регулаторните органи (SEE Regulators) и Европейската федерация на търговците на енергия (EFET) участващите специалисти направиха всестранно проучване върху техническите, правните, икономически и социални ефекти от създаването на РБП (Examination Paper). В резултат от доклада [7] по това проучване бе получена благословия от регионалните регулаторни органи и от управителният съвет на Енергийната общност (Energy Community Regulatory Board) [8]. Нещо повече, Енергийната общност финансира усъвършенстването на прототипa на електронна платформа (BETSEE), след което бяха проведени нови тренировъчни търговии на балансираща енергия, резултатите от които са описани в [9].
Техникоикономическите анализи в проучването бяха проведени от българските участници в работната група на SETSO въз основа на наличните тогава източници [10]-[16]. В следващия раздел показваме накратко благоприятните последици върху повишаването на общественото благополучие при функционирането на регионален балансиращ пазар. 
2. Последици върху общественото благополучие при функциониране на регионален пазар за балансираща електроенергия
2.1. По-ефективно използване на източниците на балансираща електроенергия

При отсъствието на сътрудничество в търговията с балансираща електроенергия източниците на балансираща енергия с ниски цени в дадена контролна област/блок могат да останат неизползвани, докато много по-скъпи източници биват използвани в съседна контролна област/блок. Това влошава финансовите показатели както на балансиращите групи, така и на целите пазарни зони, в които операторите не могат да балансират производството и потреблението, чрез по-голям набор от предложения. В случай че няма ограничение или са заделени части от преносните способности между контролните области/блокове, регионалният балансиращ пазар би позволил доставчиците на балансираща енергия с ниски цени да продават на по-висока цена, докато нуждаещият се електроенергиен системен оператор би купил балансираща електроенергия на по-ниска цена от друга контролна област (блок). Регионалният балансиращ пазар би позволил сравнително по-скъпите източници на балансираща електроенергия в дадена страна (контролна област/блок) да имат достъп до един по-голям пазар и да станат относително по-атрактивни на регионално ниво. В резултат ще бъде предизвикано намаление на цялостните разходи за обслужване на балансиращите потребности в региона.
2.2. По-малък национален резерв, по-голяма сигурност, поради възможностите да се използва регионален резерв

Операторите на контролна област (блок) са задължени да осигуряват достатъчен третичен резерв за разумно предвидим дефицит, но не по-малко отколкото най-големия работещ агрегат или най-натоварения междусистемен електропровод. Това скъпо задължение обикновено натоварва производителите при това неравномерно. Операторите на големите агрегати (например блокове от 1000MW), трябва да плащат най-голям дял от третичния резерв. В крайна сметка всички разходи по резервирането се поемат от крайните потребители.

Регионалният балансиращ пазар създава възможност операторът на една контролна област (блок) да ангажира по-малък резерв в националната система щом има възможност да ползва при необходимост третичен резерв от съседните оператори. Разбира се остава задачата за определяне на разумен регионален резерв, който да отчита едновременност на откази в отделните системи. При все това размерът на отделните национални резерви се намалява, а адекватността на доставките може да бъде запазена или дори подобрена, чрез използване на регионалните резерви т.е. намалената надеждност при либерализацията срещу увеличаване на адекватността заради регионален пазар. 

2.3. Повишаване на конкуренцията

Реализирането на регионален балансиращ пазар ще доведе до увеличаване общия брой на доставчиците на балансираща електроенергия от национално на регионално ниво, което ще увеличи конкуренцията. Това ще резултира като потенциална полза от по-изгодни цени на балансиращата енергия. Тази полза ще бъде пренесена върху потребителите, чрез комбинация от конкуренцията в продажбите на дребно и регулаторния режим, прилаган от електроенергийните системни оператори.
2.4. Препланиране

Препланиране е едновременно активиране от страна на електроенергийните системни оператори на предложения за покриване на небаланси от недостиг и излишък с едно и също количество с цел облекчаване на тесни места в преносната мрежа.
· Междусистемно препланиране
Регионалният балансиращ пазар е удобен инструмент за междусистемно препланиране в помощ на електроенергийните системни оператори. Той повишава оперативната сигурност на електроенергийните системи. Преносните ограничения на междусистемните електропроводи могат да бъдат по ефективно преодолени чрез изменение на производството от двете страни на границата между дадени контролни области/блокове (чрез препланиране): едновременно активиране на предложения за покриване на небаланси от недостиг и излишък с едно и също количество от два съседни електроенергийни системни оператора, което в случай на неизползвани преносни способности може да преодолее преносните ограничения на даден общ междусистемен електропровод. Всъщност, междусистемното препланиране е разрешено само в някои страни в случай на ограничения, чрез механизъм за пропорционалност. 
· Препланиране в контролната област/блок

Регионалният балансиращ пазар може да бъде използван също и за целите на препланиране в контролната област/блок. В някои случаи, ограниченията в преносната мрежа на дадена контролна област/блок могат да бъдат по-ефективно преодолени, чрез приспособяване на производството от съседна контролна област/блок и на производството в самата контролна област/блок (чрез препланиране): едновременно активиране на предложения за покриване на небаланси от недостиг и излишък с едно и също количество, предоставени от два или повече електроенергийни системни оператори и активирани от един електроенергиен системен оператор, което в случай на неизползвани преносни способности на даден общ междусистемен електропровод, може да преодолее ограниченията в преносната мрежа на засегнатата контролна област/блок. 

3. Техникоикономически последици от функционирането на регионалния пазар за балансираща електроенергия
Вземайки под внимание изложените в [10] и [15] икономическа и финансова теория относно показателите, определящи ликвидността на стоковите пазари, бяха проведени анализи, които да определят:

· какво ниво на ликвидност може да се очаква за регионалния балансиращ пазар;
· какви мерки да се предприемат преди реализирането на регионалния балансиращ пазар за подобряване на неговата ликвидност.

Анализите се базират на определения и тълкувания на най-важните фактори описани 

на фигура 2, които влияят върху ликвидността на регионалния балансиращ пазар.
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Фиг.2. Фактори, определящи ликвидността на пазара
3.1. Разход за осъществяване на сделката

В случай на стоков пазар това е разхода понесен за осъществяване на стокообмена. В случая на регионалния балансиращ пазар ролята на “брокер” се изпълнява от замесените електроенергийни системни оператори, защото само те могат да управляват собствените електроенергийни системи в реално време съгласно издадените им лицензии от регулаторните органи. Съгласно всеобщото схващане, електроенергийните системни оператори не трябва да налагат допълнителни такси защото:

· участието в регионалния балансиращ пазар се счита като част от дейностите на електроенергийните системни оператори, финансирани чрез съществуващите регулирани тарифи;

· всяка една такса ще намали ликвидността на механизма;

· по този начин ще се премахне всякаква бариера за участие в механизма и ще се подобри конкуренцията.

Разходите по осъществяване на операцията се измерват с разликата между договорената цена на стоката и цената, която би се получила в случай, че сделката не се е осъществила. Отнесено към регионалния балансиращ пазар, това е разлика между изчистващата цена на регионалната подредба по заслуги и цената която би се получила в региона от националните подредби по заслуги в случай, че регионален балансиращ пазар липсва.

В по-общият смисъл, разходът за осъществяване на сделката се отнася не само до таксите, но също и до непреките влияния върху, цените наложени от механизма за формиране на цената. Съществуват два показателя, които определят такова влияние: разлика между курс купува и курс продава и въздействието на пазара.

· Разлика между курс купува и курс продава

Това е разликата между цените на стоките достъпни за осъществяване на непосредствена продажба и на непосредствена покупка. За регионалния балансиращ пазар могат да се дефинират два вида разлики между курс купува и продава: 

· “неограничена” разлика между курс купува и курс продава: разликата между най-ниската и най-високата цена на предложенията предоставени за нуждите на механизма от електроенергийните системни оператори независимо от наличието на преносна способност;

· разлика между курс купува и курс продава достъпни за всеки електроенергиен системен оператор: разликата между най-ниската и най-високата цена на предложенията предоставени за нуждите на механизма от електроенергийните системни оператори, вземайки под внимание реално наличните преносни способности на междусистемните електропроводи.
Тази информация е много полезна за балансиращите групи в дейностите им свързани с презгранична търговия при пазара за следващия ден и при пазара в самия ден на доставка, т.е. балансиращите групи могат да намерят своето най-добро финансово състояние и да ограничат своя финансов риск. Наличието на приемливи разлики (Ценови индекс) в цените между контролните области и разполагаема преносна способност по междусистемните електропроводи ще увеличи конкуренцията на регионално ниво и ще улесни презграничната търговия при пазара за следващия ден и при пазара в самия ден на доставка. 

Прилагането на критерия за подредба по заслуги гарантира, че цената на активираното предложение от всеки оператор е по-ниска, чрез регионалния балансиращ пазар, но никога по-висока от тази в собствената контролна област с изключение на случаите на препланиране. Тази разлика се печели от балансиращите групи, които са в небаланс на национално ниво. Следователно разлика между курс купува и курс продава е потенциална възможност за намаление на националните и регионалните тегловни разходи за небаланс.
· Въздействие на пазара

Това е степента до която покупката и продажбата променят цената на стоката обратно на интереса на купувача или продавача, т.е. цената се увеличава при покупка и съответно намалява при продажба. Отнесено към регионалния балансиращ пазар това означава, че сключването на сделки на регионално ниво ще въздейства върху националните балансиращи пазари в целия регион, респективно и върху самия регионален пазар. Въздействието на пазара възниква защото цената на стоката се нуждае от промяна и примамва други доставчици на балансираща енергия и/или електроенергийни системни оператори да купуват или продават балансираща енергия, но и също защото доставчиците на балансираща енергия могат да променят своите финансови позиции към постигане на възможно най-голяма печалба, взимайки под внимание че голям доставчик на балансираща енергия или електроенергиен системен оператор (или група от такива) действа оптимално по един или друг начин.
3.2. Обем на търговията

Това е сборът от търгуваните количества на пазара през определен период, чийто показатели са: стойност на оборота, брой на пазарните дяловете и брой на сделките. 
· Оборот

Оборотът е съотношението (в проценти) между обема на изтъргуваните стоки и цялото количество предлагани стоки за определен период от време. За регионалния балансиращ пазар това е пропорцията между обема на активираните предложения и обема на всичките предложения (достъпни при наличие на неизползвана преносна способност) за определен период от време. Количеството на активираните предложения зависи от наличието на разлика между курс купува и курс продава, от балансиращите и препланиращите нужди на регионалната система и най-вече от наличната преносна способност на междусистемните електропроводи. От друга страна, обемът на предлаганите количества балансираща електроенергия на регионалния балансиращ пазар зависят от оценките на електроенергийните системни оператори за оставащата балансираща електроенергия, която може да се предлага на регионално ниво след удовлетворяване на изискванията на национално ниво (в съответствие със стандартите за сигурност на синхронната зона на континентална Европа). Наличната преносна способност на междусистемните електропроводи, предоставяна свободно за целите на балансиране след провеждане на пазара за следващия ден и пазара в самия ден на доставка, зависи от развитието на моделите на тези пазари на национално и регионално ниво, съответно на търговете само за преносна способност или на тези едновременно за преносна способност и електроенергия. Понастоящем в Югоизточна Европа тези пазари и търгове са в начална фаза, което е причина за повишена необходимост от балансираща електроенергия за покриване на небалансите в контролните области/блокове от региона, тъй като цялата отговорност за балансиране все още е централизирано задължение на електроенергийните системни оператори. 
Всичко гореспоменато формира значителен потенциал за търговия на голям обем на балансираща електроенергия, чрез регионалния балансиращ пазар. Създаването на пазари за следващия ден и пазари в самия ден на доставка във всички замесени в процеса страни ще доведе до намаляване на обема на сделките, осъществени посредством регионалния балансиращ пазар. 
· Пазарен дял

Пазарният дял е съотношението между обемът стоки предоставяни от отделна компания и общия обем стоки, предоставяни от всички участници в пазара. Размерът на дяловете зависи от нивото на конкуренцията. В регионалния балансиращ пазар доставчиците могат да доставят балансираща електроенергия пряко или чрез електроенергийните системни оператори, представящи доставчиците от своите контролни области/блокове в зависимост от подхода възприет от всеки електроенергиен системен оператор и одобрен от регулаторните органи. Следователно пазарен дял е съотношението между активирания обем балансираща електроенергия от участника в регионалния балансиращ пазар и общото активирано количество на този пазар (поотделно за недостиг и излишък). 

Регионалният балансиращ пазар има вродена ниска ликвидност. Това е така защото съсредоточаването на максимален брой доставчици на балансираща електроенергия в потенциално единичен виртуален пазар основан на значителен брой предложения за балансираща електроенергия допринася за постигане на максимално възможна ликвидност на регионалния балансиращ пазар. Именно затова е необходимо участието на по-голям брой страни в региона.
· Брой на сделките 

Това е броят на сделките реализирани за определен период. В регионалния балансиращ пазар броят на активираните предложения за балансираща електроенергия зависи от нуждите за балансиране и препланиране в електроенергийните системи, от наличната преносна способност на междусистемните електропроводи, от предоставените количества балансираща електроенергия, от наличието на разлика в курс купува и курс продава и от действията на електроенергийните системни оператори в реално време.
3.3. Колебание на цените

Колебанието е степента на промяна в цените на дадена стока, която измерва непостоянството на цените на пазара. Показателите за колебание на цените са: постъпления, промяна в цената и еластичност.

· Постъпления
Постъпленията се описват, чрез промяна във финансовото състояние за определен период на развитие, включвайки всички разпределения през този период направени чрез финансовите инструменти. От гледна точка на регионалния балансиращ пазар, постъпленията ще се измерват чрез приходите, предизвикани от намаляване на дължимите плащания за небаланс от балансиращите групи и чрез увеличение на приходите за доставчиците на балансираща електроенергия през определен период от време. Постъпленията по отношение на електроенергийните системни оператори могат да бъдат оценени, чрез промяната в техните общи разходи за предоставяне на системни услуги, предизвикани от този допълнителен инструмент (регионалният балансиращ пазар) за балансиране на контролните области/блокове и за повишаване сигурността на доставките.

· Промяна на цените

Обикновено промяната се представя като абсолютно или стандартно отклонение на цените за определен период. Промяната на цената на балансиращата електроенергия може да бъде следствие от много различни фактори в различните страни от региона, като: 
· стандарта на живот;
· колебанието на цената на електроенергията в пазара на едро;
· климатичните условия;
· влиянието на цената на първичните енергийни източници;
· ремонтни програми; 
· аварии;
· управление на централите;
· национален модел на балансиращ механизъм;
· и т.н.
Всички тези фактори определят широк диапазон на промяна на цените на национално и регионално ниво през първоначалния период след стартиране на регионалния балансиращ пазар. Впоследствие, в резултат на непрекъснатото активиране на предложения за балансиране на регионалния балансиращ пазар, въз основа на хипотезите за перфектната конкуренция, променливостта на цените на национално и регионално ниво ще се редуцира. Това от своя страна ще смекчи колебанието на цените за небаланс и ще намали променянето на цените в пазара за следващия ден.

· Еластичност 
Еластичността представлява скоростта, с която новите предложения за доставка на дадена стока реагират на промяната в цените. При регионалния балансиращ пазар е трудно да се предвиди еластичността или разликата в курс купува и курс продава, за която ще се предоставят новите предложения, поради многото непредвидими фактори. Независимо от това би могло да се очаква една нормална еластичност, ако по-голям брой електроенергийни системни оператори от региона участват в регионалния балансиращ пазар. От друга страна предложенията предназначени за регионалния балансиращ пазар първоначално се предоставят за следващия ден въз основа на националната подредба по заслуги, а след това се прехвърлят на разположение на електроенергийните системни оператори за нуждите на регионалния балансиращ пазар. Този процес обикновено приключва преди деня на доставка. В такъв случай може да се очаква, че скоростта, с която доставчиците на балансираща електроенергия ще реагират на промяната в цените на регионално ниво ще бъде близо един ден, което от своя страна осигурява защита срещу спекулации и манипулиране на регионалния балансиращ пазар. 

3.4 Дълбочина на пазара

Дълбочината измерва необходимия обем на търговия, който може значително да повлияе върху цените. Дълбочината обикновено се измерва, чрез въздействието на пазара, което се равнява на промените в цената вследствие на търгуваните количества. Ако голяма сделка на пазара не повлиява значително върху цените, то тогава дълбочината на такъв пазар се оценява като голяма. Както бе споменато, търгуваните количества на регионалния балансиращ пазар зависят от много фактори, което ни дава основание да присвоим на регионалния балансиращ пазар вродена недостатъчност по отношение на търгуваните количества. По този начин възможността за значително търгуване е много малка Потенциалното въздействие върху цените също е малко.
3.5 Широчина на пазара
Това е процента на стоките участващи в дадена посока на пазара (географска или фирмена). Обикновено се приема, че широчината на пазара е значителна, ако две трети от предлаганите стоки се придвижват в една и съща посока по време на търговията. Посоките на регионалния балансиращ пазар зависят от нуждите за балансиране в участващите контролни области/блокове, разликата в цените, неизползваните (наличните) преносни способности и действията на електроенергийните системни оператори. Широчината на регионалния балансиращ пазар по отношение на доставчиците на балансираща електроенергия се проявява на база направената от тях оценка на резултатите един ден след активиране на предложенията от предходния ден.

3.6 Стегнатост на пазара
Стегнатостта на пазара е способността бързо да се осъществи сделка между купувача и доставчика. Стегнатостта се измерва чрез бързината на договаряне и разликата в курс купува и курс продава. Последните бяха анализирани по-горе.
Бързината на договаряне представлява скоростта на постигане на сделката. На ниво регионален балансиращ пазар електроенергийните системни оператори трябва да оценят разходите/ползите от сделката (разликата в курс купува и курс продава, необходимостта от балансиране) и след тази оценка в случай на положителни финансови и технически резултати да активират предложения за балансиране. Следователно след първоначалния период от реализирането на регионалния балансиращ пазар може да се очаква високо ниво на бързина в договарянето.
3.7 Дни без търговия

Дните без търговия са определени дни през които сделките не са разрешени. Те включват почивните дни и празниците, както и такива заложени в механизма на пазара, с цел повишаване на ликвидността или поради други обективни причини. Нуждите за балансиране в електроенергийните системи са непрекъснати (час по час) и това налага непрекъснато търгуване на регионалния балансиращ пазар, което изключва наличието на дни през които не се търгува. Това от своя страна подпомага възможностите за увеличаване обема на търговията на ниво регионален балансиращ пазар, съответно подобрява ликвидноста на пазара.

4. Заключение. Перспективи за развитие
Основна характеристика на всеки ликвиден пазар е наличието на готовност и желание от страна на купувачите и доставчиците за осъществяване на търговия през цялото време. Готовността и желанието да се купува и продава балансираща електроенергия на регионалния балансиращ пазар са предопределени от стремежа на електроенергийните системни оператори да използват един допълнителен механизъм, подпомагащ балансирането на контролните области/блокове, както и възможността пред доставчиците на балансираща електроенергия да разширят своите бизнес дейности.

Част от направените анализи относно ликвидността вещаят добри резултати по отношение на регионалния балансиращ пазар. Друга част предвиждат по-лоши резултати. Големият брой участници в регионалния балансиращ пазар не е достатъчно условие за да се осигури ликвидност на пазарния механизъм, тъй като покупките и продажбите на балансираща електроенергия са подчинени на твърде много условности. 
Може да се заключи, че търгуваните количества балансираща електроенергия ще бъдат относително малки и регионалния балансиращ пазар ще има вродена ниска ликвидност. Основните причина за това са несъвършеният модел на пазарния механизъм и присъщите разлики между идеален и реален пазар на електроенергия. Казаното не бива да принизява значението на регионалния балансиращ пазар. Ликвидността на регионалния балансиращ пазар ще се подобрява, чрез въвеждането на пазарите за следващия ден и самия ден на доставка в страните от региона. Независимо от това очакванията определят едно достатъчно приемливо ниво на ликвидността за такъв тип пазар. Доминиращите оценки показват, че трябва да бъдат подкрепени усилията за създаване на регионален балансиращ пазар като част от по-нататъшното развитие на европейския пазар на електроенергия.
В съответствие с този извод системните оператори от Югоизточна Европа продължиха активностите си.  На 15.04.2010 год. в София се проведе учредителна среща на 6 оператора на преносни електрически мрежи (ELES, KOSTT, MAVIR, TEIAS, TRANSELECTRICA, ЕСО ЕАД) за създаване на нова подгрупа по регионален балансиращ пазар в състава на ENTSO-E SEERG (Регионалната група на югоизточните страни в Европейската мрежа на преносни оператори), която наследи дейностите на SETSO. Създаването на такава група беше подкрепено и от EMS, чийто представител беше възпрепятстван да участва в срещата.
 За съжаление създаването на тази подгрупа не бе потвърдено от представителите  на HTSO, HEP–TSO, NOS BiH и TERNA на последвалото заседание на Регионалната група, състояло се на 19.05.2010 год. във Виена. APG и EPCG се въздържаха. При такава незаинтересуваност  на част от операторите, дейностите по създаването на Регионален балансиращ пазар продължават само между заинтересуваните оператори. Българските представители разработиха и на 4.08.2010 г. разпратиха до всички системни оператори от Югоизточна Европа проект за Споразумение за балансиращ пазар (draft AGREEMENT on South East Balance Market (SEBM). 
Надяваме се уважаемите участници на настоящата специализирана регионална конференция да дадат своята подкрепа и да стимулират преносните оператори от своите страни за по-бързото създаване на регионалния пазар на балансираща електроенергия в Югоизточна Европа.  
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